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La 48 si acum.
(h ). Sérbárile noastre de 3/15 Maiu 

—  ori mai exact z is : sama-volniclile gu
vernului unguresc —  au trecut. A ră
mas pentru noi durerea şi indignarea, 
ear’ pentru despoţi triumful imoral ce-’l 
resimt toţi asupritorii, când cei asupriţi 
nu "şi-au perdut încă răbdarea şi astfel 
dau aparenţa, că ar fi fost reduşi la tăcere.

Dar’ numai aparenţa e în favoarea 
stăpânitorilor brutali. Şi aparenţa înşeală.

Fondul real al lucrurilor, înţelesul 
lor moral, —  e necontestat în favoarea 
noastră, a celor asupriţi.

Din val-vîrtejul brutalităţilor şi sél- 
bătăciilor săvîrşite de guvernul unguresc 
fără nici un resentiment de oroare, fără 
nici un scrupul, numai sé înăbuşe ori-ce 
manifestaţie românească la ziua sfântă de 
3/15 Maiu, —  se degajează limpede şi 
categoric, multe momente, atât de sinistre, 
atât de imorale, încât în veacul acesta 
înaintat ele sünt cea mai ruşinoasă pată 
pe întreagă politica maghiară.

Vom releva pe cel mai important: 
situaţia Românilor la 1848 şi situaţia lor 
acum, îa ţeara noastră.

La 1848, Europa se găsia în tr’o 
crisă generală extrem de gravă. Uraga
nul năprasnic al evoluţiei prin revoluţie 
Bufla peste state. Osebit, monarchia au- 
stro-ungară era ca în agonie. Toate po
poarele revoltate de terorismul faimos al 
lui Metternich. Ungurii ameninţând cu 
detronarea dinastiei, ceea-ce au şi făcut 
la 1849. Cu un cuvânt: cea mai pri
mejdioasă anarchie pretutindeni.

1 Poporul român, zdrobind pentru tot
deauna lanţurile sclăviei, se adună pe 
„Câmpul libertăţei* şi pune peatra fun
damentală a politicei noastre naţionale de 
azi. în  fruntea poporului sânt cei mai 
înalţi prelaţi români de amândouă confe
siunile. Guvernul —  tot unguresc —  
după-ce înzădar a făcut toate sforţările 
ca sé desbine pe Români în douâ, după 
confesiune, se vede nevoit sé permită adu
narea. D ar’ trimite, fireşte, putere ar
mată, nu cumva Românii sé proclame 
revoluţie!

Şi ce se întâmplă?
Ceea-ce singur era de aşteptat dela 

un popor vrednic, conştient de idealitatea 
reclamaţiunilor sale naţionale şi culturale. 
Adunarea decurge în cea mai exemplară 
ordine şi succede ne mai pomenit de stră
lucit. Sânt adunaţi pe câmpia Blajului
40.000 de Români şi totuşi nici un in
cident nu turbură ordinea. Sentimentul 
paclnic predomină spiritele, deşi résboinic 
bat inimile. Liber străbat orator i prin 
stradele vii ale mulţimei, însufleţesc şi 
agită, dar’ nu provoacă. Forţa armată, 
se dovedeşte cu desăvîrşire de prisos şi 
comisarii guvernului înşişi recunosc, în 
rapoartele lor oficiale, că nici-odată n’au 
asistat la o adunare mai imposantd şi 
mai exemplară prin ordinea şi demni
tatea sa !

Puţin în urmă se pracipitează eve
nimentele, cari pun în flăcări Ardealul. 
Autorităţile ţârei susţin „ordinea“, înfiin
ţând cel mai înfricoşat regim de teroare 
pe seama Românilor pacinici. De fapt, 
guvernul unguresc devine revoluţionarul, 
ear’ „revoluţionarii“ români desfăşură cea 
mai sublimă luptă pentru patrie şi tron

Acum? Europa înfloreşte în libertăţi 
şi pace binecuvântată domină pretutindeni, 
în statele culte. E şi înarmată pacea asta, 
nu-’i vorbă, —  dar’ e pace 1 Alianţe triple 
şi duple ţin straje păcei şi asigură pro
păşirea generală. Aşa se spune zi de zi, 
an de an. In Ungaria pacea e —  spun 
guvernanţii noştri —  desâvîrşită. Toţi 
sân t mulţumiţi cu stările, nimeni nu crîş- 
xieşte un cuvânt.

\ Eată însă, că Românii vreau sé sérbeze 
cfincvantenarul evenimentelor dela 1848. Şi 
‘e ce n ’ar sérba, când Ungurii au putut 

rbătorl revoluţia lor antidinastică ?!
Ei, dar' azi nu mai sânt vremi de 

soluţie. Nici monarchia nu se mai gă

seşte în primejdie. Azi e de lipsă „pa
cea“ şi „pacea“ cere dela „nemulţumiţi“ sé 
s’arete mulţumiţi. Nu se supun de bună 
voe nemulţumiţii, îi silueşte puterea sta
tului.

Şi priveliştea cea mai anacbronică 
ni-se presentă reală, hîdos de reală: Ro
mânii, paeinicii şi profund dinasticii Ro
mâni, sânt opriţi cu baionetele soldaţilor 
imperiali, sé aniverseze lupta purtată de 
părinţi pentru tron şi patrie!  Aniversa
rea asta supără pe stăpânitori şi cu tot 
dreptul îi supără, pentru-că părinţii lor 
n ’au luptat pentru patrie şi tron, ci au 
pustiit patria, ear’ tronul ’l-au necinstit, 
detronând pe Monarch 1...

Dacă la 1848 s’au putut aduna Ro
mâni 40.Q00 pe „Câmpul libertăţei“ , azi nu 
se mai pot aduna. Pentru că azi sânt 
cincizeci de ani de atunci: cincizeci de 
ani de progres şi civilisaţie!

Progres şi civilisaţie? Da. Progres 
şi civilisaţie —  maghiară!

Înţelege ori-cine înţelesul acestei pa
ralele. Vede ori-cine verdictul istoric 
zdrobitor ce se rosteşte prin ea asupra 
Ungurilor.

in  cincizeci de ani a înaintat in li
bertăţi şi civilisaţie Europa întreagă. In 
cincizeci de ani moravurile popoarelor s’au 
îmblânzit şi măsurile puterei statului s’au 
modernisat.

Ungurii? Ei n ’au fost barem staţio
nari. Au recăzut mereu şi tot mai afund 
în reacţia veacurilor medievale. Moravu
rile lor politice s’au însălbătăcit. Puterea 
de stat, ajunsă pe mâna lor, a devenit 
barbaria cea mai înspăimântătoare.

Ce sânt ei? Sânt un anachronism 
în Europa de azi. O rămăşiţă nefericită 
a vremilor de ínsélbátéue. O pată de 
ruşine pe corpul european! O gangrenă 
a monarebiei noastre!

Soartea lor şi a despotismului lor? 
—  E  soartea tuturor barbarilor: ori se 
civilisează odată, ori vor perl!

Sibiiu, 21 Maiu n.

M a g h la r is a re a  liturgiái. Chestiu
nea limbai maghiare, ca limbă liturgică pen
tru, pretinşii Maghiari greco-catolici, preocupă 
de nou presa maghiară.

Pân’acum se ştia că Papa ocupă în acea- 
stă chestiune o posiţie intransigentă. Acum — 
după opiniile ce se lansează, — s'ar páré că 
Sfinţia Sa, informat de sigur da episcopi ma
ghiari, ar fi dispns mai favorabil pentru cauBa 
maghiarisărei.

Chestiunea e de importanţă pentru noi, 
Românii, în primul rind pentru biserica gr.- 
c&toiicâ. Pentru-că dacă ar reuşi Maghiarii să-’şi 
creeze episcopii gr.-catolice cu limbă liturgică 
maghiară, atunci pericolul maghiarisărei ar fi mai 
mare şi mai aproape pentru mulţi Români gr.- 
catolici, mai ales In părţile ungurene.

De altă parte, constituită fiind odită epi
scopia maghiară gr.-cat., guvernului li va fi 
foarte uşor a Înfiinţa şi episcopie gr.-or. maghiară. 
Eată de ce atragem atenţiunea cercărilor com
petente româneşti, la vederile ce publică acum 
ziarele maghiare.

Episcopul titular 1 . Wolafka din Do- 
biiţin a făcut unui corespondent maghiar ur
mătoarele declaraţiuni:

„Ea am urmărit până Ia efîrşit ca aten
ţiune patriotica mişcare a greso-catoiicilor şi 
m’a interesat chestiunea atât de mult, încât 
am şi corespondat in obiectul acesta cu epis
copul rutean Firczdk. Posed o scrisoare, pe 
care nu de mult ’mi-a adresat-o episcopul 
Firczák şi in care îmi scrie: „Papa n'a fost 
(?) şi nu e (I) nici acum in contra liturgici ma
ghiare.

„Un lucra insé îl pretinde, şi acesta e 
şi foarte natural; numai aceea o doreşte Sfin
ţia Sa, Papa, ca textal vechia, îa limba veche 
slavă, al cărţilor rituale ce se întrebuinţează 
şi azi, sé fie fidel tradus pe ungureşte; tradu
cerea să ’i-se trimită Sfinţiei Sale, care va 
dispune examinarea ei şi, dacă traducerea va 
consuna cu textul original din limba veche 
slavă, In acest cas numai decât îş i va da în
voirea de a se oficia liturgia în limba ma
ghiară'1 .

Comunicatul acesta al foilor ungureşti 
— de altfel tras la îodoială de unele — e 
luat de bani buni din partea şoviniştilor gr.- 
catolicilor renegaţi, cari toţi saltă de bu- 
curie, că Papa in curând Ie va da voe 
de a Introduce limbă maghiară în bisericile 
lor gr.-cat.

Mai Însemnăm, că cele două comitete, 
cari ’şi-au propus a lucra In acest scop, cel 
din Hajdu-Dorogh, şi cel din Pesta, & om. con
topit intr’unul, ca să lucreze mai cu efect.

Rolul Românilor. Eminentul pu
blicist francez, d l  Charles Loiseau, 
din Paris, a publieat séptémána trecută 
o importantă lucrare sub titlul Le Bal
kan et la crise autrichienne.

în  această lucrare, d l Charles Loi
seau consacră câteva pagini călduroase 
Românilor şi în special Românilor 
din Transilvania, prevestindu-le un rol 
mare in resolvirea crisei dintre 
Anstria şi Ungaria.

Dela Lig&. în arma sSrbărilor naţio
nale de Duminecă, 300 membri noi s’an în
scris in Liga culturală.

Ca oiasia congrerului, convocat pe zilele 
de 24 şi 25 Main, Li|;a culturală va da o 
mare sörbare tn folosul fondului seu.

Echouri de 3/15 Maiu.
CABINETUL NEGRU.

De remarcat faptul ce reese din rapor
tul nostru dela Ploieşti: In ziua de 3/15 Maiu 
s’a adreBat dlui Dr. Saţiu  şi dlui Sever Axeute 
câte o telegramă. Ştim positiv, că telegrama 
dată la adresa dlui Dr. Raţio, na & sosit la 
destinaţie.

3/15 Main în Bucovina.
Măreaţa zi a fost în mod demn săr- 

bată la Cernăuţi. Patria  publică un lung 
şi prea frumos raport despre această vred
nică sér bare. Vom căuta să dăm şi noi 
raportul „Patriei“, din care reese dove
dit, că ziua de 3/15  Maiu a devenit săr
bătoarea naţională a întreg neamului ro
mânesc.

Tricolorul în Sâlîşte-
ln dimineaţa de 3/15 Maiu — după-cum 

sfiim — în fruntaşa comună românească S i
lişte. de lâogâ Sibiiu, au răsărit, ca prin far
mec, ca o minune, mai multe stindarde de 
tricolor naţional, cari fhtau ln vânt, bătute 
de ploaie. Unul a răsărit pe o colină, altul 
pe alta; unui pe un punct mai însemnat din 
jar, altul într’alt loc; ba unul, cel mai fru
mos a răsărit tocmai în piaţa comunei, pe 
vlrful pavifonului de vară, unde tinerimea Îşi 
face obicinuitele petreceri cu joc.

Până pe îa 8 —9 ciasuri au rămas ste* 
guleţele la locul lor privite cu drag de toţi 
Românaşii, ca semne ale unui viitor de aur 
— când gendarmii, nevoind sa Înţeleagă mi
nunea zilei de 3/15 Maiu, le-au confiscat pe 
toate. ---g j|---

Poliţia în biserici
în Oréftie ia biserica gr.-ort. a fost de 

faţă căpitanul de poliţie Michel Be/a, sau 
dupa-ce ’şi-alâpădat numele părinţilor şi moşilor 
sei, mM iháyiu Bé a, care s’a pus, nepoftit, într’un 
scaun aproape de altar, deşi acel scaun e al 
unui parochian care plăteşte pentru el biae- 
ricei, şi nimeni n’are drept să se aşeza în el, 
nepoftit. Aci sta Încruntat şi urmăria cu ochii 
pe parochui, şi-’i asculta cuvintele ca-şi-cum 
el ar pricepe ce e iertat ori ce e „antima- 
ghiar* în acei serviciu divin şi ea-şi-cum aşa 
nu s’ar fi făcut rugăciuni şi pentru sufletele 
prigonite de păgânii şi vameşii lum si noastre 1 
La umblarea cu tasul, ţapăua proaptă a „ideei“ 
a Întrebat pe vecinii sei, că cu al doilea tas 
pentru cine se adună bani?

în biserica gr.-catolică a fost de faţă ca 
spion, vicenotarul Rideli.

In Deva au fost in biserica română: 
pandurul de oraş P. Grünn, notarol Rignat 
Bela şi încă unul dela comitat, celebri

tate de nici nu-’l ştie corespondenta! cum îl 
ehiamă.

în Hărău a fost tn biserică notarul Bu
gyiit, proptit pe nu gendarm.

in Vdrmaga Evreiul adjunct de notar
Steiner.

In Banpotoc primarul Székely F. din Chi- 
mindiacu un jurat Bakói -

Şi aşa mai departe în toate comunele, 
în toate bisericile.

Serbarea zilei
de 3/15 Maiu.

Sérbarea în Ploeşti.
— Raport special. —

P lo eş ti, 19 Maiu n.
în Ploeşti, ca in toate celelalte oraşe 

din ţeară, s’a Bărbat, ca mare pompă, iubileul 
de 50 de ani dela marea adunare a celor
40.000 de Români pe „Câmpul libertăţei“ 
dela B’aj.

Sérbarea religioasă.
Duminecă, 3/15 Maia, orele 10 a. m. 

membrii Ligei şi elevii liceala! în frunte ca 
drapelele lor, pleacă conform programului, la 
catedrala sf. loan, ca să asiste la parastasul 
făcnt în smintirea martirilor români dela 
1848. Biserica era literalmente plină de pu
blic din toate clasele societăţei; se observă 
an mare număr de doamne. Serviciul divin 
’l-a celebrat bunul Român şi inteligentul preot 
M: Pârvulescu, asistat dela 3 preoţi. Dapă 
Te-Deum s’a făcut parastasul. Era sfâşietor 
momentul, când nomărosul public asistent, 
înduioşat până la lacrămi, lua din coliva 
martirilor.

L t urmă se ţin 2 discursuri ocasionale: 
unul de dl 1. 1. Romanescu despre suferinţele 
din trecut ale Românilor subjugaţi, altul de 
Sfinţia Sa părintele M. Pârvulescu, despre su
ferinţele bisericei române de peste Carpaţi. 
Ear’ dl Z. Antinescu a cetit o poeaie proprie, 
întreg oraşul era splendit pavoasat cu drapele 
tricolore. în vlrful statuei libertăţei şi a 
monumentului vâoătorilor fâlfăia câte un fal
nic drapel tricolor cu inscripţii patriotice.

Meetingul.
Cu toată ploaia, ce neîncetat curgea, la 

ciasurile două p. m. se adanase, în piaţa 
Unirei. un public de mai multe mii. De aici 
pleacă cortejul ln procesiune pe stadele 
principale îa ordinea următoare: musica în 
frânte cântând „Deşteaptă-te Române“, după 
ea purtătorii celor 3 tablouri comemorative: 
Omorul lui Mihaiu eroul, portretul lui A. 
lancu şi dărîmarea caselor dlui Dr. 1. Saţiu.

Apoi urmau mai multe bandiere cu 
diferite inscripţii şi număroasele societăţi 
ca drapelele lor. La armă venia un imens 
public.

La orele 3 p. m. imposantul cortej să 
opreşte Ia liceul vechiu, un ie se ţine marele
meeting.

Cel dintâiu orator este profesorul T. 
Raica, care face istoricul revoluţiei d da 1848 
şi pune în evidenţă bravura şi loialitatea Ro
mânilor. Arată însemnătatea acestei eile de 
glorie pentru neamul românesc, arată cu dea- 
mănuutul luptele Românilor de peste Car
paţi. Scoate în relief bravura nemuritorului 
Bărnuţiu, face elogii pentru admirabilul dis
curs a l acestui martir care a fo st începutul 
luptei rostindu-l pe »Câmpul libertăţei« (?) în 
fa ţa  celor 4.0 de m ii de Români, cari se întru
nise a - ş i  salva libertatea şi naţia. Arată 
meritele lui Avram Ianca, descriind amă
nunţit luptele ce a avut cu Ungurii, eşind 
Uiusnfător, lăsând mii de morţi pe câmpul 
de luptă din partea Unguri'or. Mai arată 
alte victoi ii ale acestui general zis ş i craiul 
munţilor. Şi sfîrşeşte între aplansele gene
rale ale mulţimei.

Dl deputat J . Teodorini arată impor
tanţa zilei de 3/15 Maia şi trebuinţa de & 
duce lupta Înainte. Prin o cuvântare caldă 
face apel la toţi Românii, ca se se unească 
şi s i  lupte din răsputeri pentru salvarea nea
mului românesc. Arată pericolul de peste 
Carpaţi şi reaminteşte semnalul luptei ce a 
dat Românii la 1848; face procesul Unguri

lor asupra asupririlor contra Românilor; spune 
a venit ciasul tn care Românii trebne fă se 
deştepte.

Dl deputat G. C. Dobrescu, într’un stră
lucit discurs zugrăveşte starea ţăranului ro
mân sub iobăgie şi marea datorie ce avem de 
a fi Bolidari cu fraţii noştri în greaua luptă 
ce duc pentru existenţa lor naţională.

Dl Livezeanu, student universitar, sa
lută cetatea Ploeştilor, de unde a plecat 
Mihaiu, când a ocupat Ardealul.

Dl Ohiriţescu, student universitar, în- 
tr’nn discurs entusiast, scoate tn relief puterea 
de vieaţă şi virtuţile Românilor, arătând tot
odată caracterul brutal şi firea asiatică şi 
inaccesibilă culturei şi ideilor generoase a 
Ungarului.

Procesiunea.
Aspectul oraşului era superb. Toate ca

sele erau Împodobite cu drapele tricolore, co
voare etc.

Cortejul e imposant format; pus în miş
care şi mărindn-se din ce tn ce, ajunge 
la 5000 de manifestanţi. Parcurge stradele mai 
principale cu musica în frunte lâutând „De
şteaptă-te Române*, ca o mulţime de steaguri 
alo diferitelor Bocietăţi, cu baniere cari cu
prindeau diferite inscripţii preenm urmează:

„Numai temniţi ne-au zidit,
Numai lanţuri ne-au gătit,
Numai cuie-au făurit 

Cruci de achmjuire.

Dar’ pe moţi şi pe nepoţi 
Şi pe iad, pe dracii toţi;
Nu mai vrem sé fim iloţi,

Nu yrem umilire 1“*
„Mulţi Români chiar astăzi la străini aleargă,
Şi prin ei aşteaptă ţeara ca se meargă,
Şi cum vreai vieaţa la ei a afla,
Când tu nu o afli in inima tal“

Alta:
„în cetatea Clujul, într’un vechiu palat 
Sta Mihaiu-Viteazul rege ’ncoronat,
Ungurii, Românii, Saşii 'i-se ’nchină 
Dacia revarsă vechea sa lumină“.

Cu comitetul Ligei înainte, avâ id şi 
stindaidul acestei secţiuni, precum şi elevii 
liceului In frunte cu un steag ce purta ca in
scripţie „Elevii licealul sf. Petru şi Paul Plo
eşti“, urmaţi de fruataşii oraşului, precum şi 
mulţ.mea care din ce ln ce se înmulţea, pri
vind era o adevărată procesiune, şi era de ne- 
deöcris entusiasmui acestui mare meeting.

De aci cortejul pleacă In aceeaşi ordine 
la statua libertăţei, pe care e pas an mare stin
dard tricolor cu inscripţia ce urmează:

„Sé piară tirănia, trăească libertatea,
Pe care cerul astăzi popoarelor o dă,
Aceasta-’i fericirea, aceasta este partea 
Cu care pe om cerul il înzestra“.

Vorbesc domnul profesor Dimitrie Ge
org eseu despre libertatea popoarelor, dom
nul N. Boşnev despre dreptatea causei române, 
ear’ elevul din cl. VI. liceală, M. Rădulescu 
declama admirabila poesie de Ooşbuo: „in 
opressores*. Un minunat efect a produs asu
pra numărosului public recitarea psalmului 
motto: «Fericiţi vor fi, cari vor lua copiii lor 
şi le vor zdrobi capetele de petrile drumu
rilor /»

După aceasta publicul, al cărui număr 
se îndoise, pleacă pe bulevard la monumentul 
vânătorilor, căzuţi la luarea Griviţei.

Aci este aşezat ear’ un mare stindard 
cu inscripţia:

„Români din patru unghiuri, acum ori nici-odată 
Uniţi-ve în cuget, uniţi-vă-’n simţiri;
Murim mai bine-’n luptă cu gloria deplină,
Decât sé fim sclavi earăşi în vechiul nost pământ“.

Vorbesc entusiastii studenţi univer
sitari, domnii Popovici şi Livezeanu despre 
bravura armatei române, despre revoltătoarea 
portare a Ungarilor şi necesitatea de a nu 
îngădui desnaţionalisarea fraţilor noştri.

Apoi elevul din clasa VII. liceală loan 
Dimitrescu, declamă poesia ini A. Murăşauu: 
„Cătră fraţii mei Români“. Această grandi
oasă manifestaţie se încheie ca resoluţia ce
tită şi alcătuită de T. Raica.

Totodată se adresează două tele
grame : una dlui D r. I  R a ţ iu  de ur
mătorul cuprins'.

„ Cetăţenii ploeşteni, întruniţi în 
număr de mai multe m ii pentru ani
versarea zilei de 3/13  M aiu , salută cu 
entusiasm pe falnicul luptător a l re-
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mânismului“; alta dlui I. Sever 
A x e n te ,  formulată astfel:

„ Cetăţenii ploeşteni, întruniţi azi, 
3/15  M aiu, salută cu admiraţie pe eroul 
dela 1848“.

Eată acum şi

R e s o l u ţ i a .
„Cetăţenii ploeşteni, întruniţi In nu

măr de mai multe mii, azi, 3/15 Maiu 
1898, spre a sărbători aniversarea de 50 
ani dela marea adunare din 3/15 Maiu 
1848 şi a protesta solemn contra politi
cei de asuprire şi maghiarisare a guver
nelor ungureşti:

a) considerând că şi dreptul natu
ral şi dreptul divin ne impun solidari
tatea frăţească şi lupta, îa propriul no
stru interes, pentru fericirea întregului 
neam românesc;

b) considerând că cel mai ordinar 
bun simţ şi cele mai elementare principii 
de umanitate ne povăţuesc, ca să nu ră
mânem impasibili când un popor vrea să 
sugrume pe altul;

c) considerând că interesele tuturor 
popoarelor tűnt strîns legate, şi deci fie
care popor e dator, spre binele general 
al omenirei să lupte nu numai pentru in
teresele sale naţionale, dar’ şi pentru in
teresele comune ale popoarelor din mijlo
cul cărora face parte;

d) considerând, că apreciarea, bună 
sau rea, a purtărei unui popor nu în
semnează „a te amesteca în afacerile in
terne ale altui stat*, câtă vreme aceste 
„afaceri“ ajungând în domeniul public, 
au încetat de a mai fi ^interne*, deve
nind patrimoniul comun al tuturor. Alt
fel, n ’ar mai fi posibilă discutarea nici- 
nnei chestiuni de caracter internaţional, 
ceea-ce este absurd ;

e) considerând, că chiar dacă apre
ciarea noastră ar fi cualific&tă de ame
stec în afacerile interne ale Ungariei, 
ceea-ce este absolut inadmisibil, ce facem 
noi altceva, decât ne folosim de un drept 
al nostru nediscutabil, atrăgând atenţia 
Ungurilor asupra propriilor lor datorii in
ternaţionale.

Ungurii întru-cât fac parte din con
certul european şi Ungaria există ca stat 
de drept, în virtutea unei constituţii şi a 
unor legi, sânt datori, volens-nolens, în 
interesul păcei şi binelui general, să res
pecte şi să aplice omeneşte constituţia şi 
legile lor ;

f)  considerând că Ungaria este stat 
poliglot, ear’ Românii, ca cetăţeni recu
noscuţi atât după constituţie cât şi după 
toatele legile ungare şi mai ales după „le
gea pentru egala îndreptăţire a naţiona
lităţilor“ , au absolut aceleaşi drepturi şi 
datorii ca şi U ngurii;

g) considerând că Ungurii dau do
vadă de despotism, rea credinţă sau ig
noranţă când confundă, intenţionat sau 
din greşeală, naţiunea politică, care este 
una, cu naţionalităţile etnice, cari sânt 
mai multe, şi astfel contestă Românilor 
dreptul la vieaţa naţională chiar pe basa 
legei de naţionalităţi, al cărei titlu sin
gur dovedeşte, că a fost creată pen
tru garantarea existenţei pluralităţei na
ţionale ;

h) considerând, că Maghiarii, prin 
duplicitatea lor politică şi călcarea făţişă 
a legilor, prin falsificarea regimului con
stituţional şi desfiderea opiniei publice, 
ameninţă pacea Europei, lucrează con
tra intereselor triplei alianţe, ear’ pe 
noi din România ne ţin într’o continuă 
agitaţie, îngrijire şi nesiguranţă.

Rasaţi pe aceste consideraţii, de in
teres general uman şi specific naţional, 
cetăţenii ploeşteni, de acord cu toată su
flarea românească, odată cu aducerea 
omagii lor lor pioase memoriei sfinte a 
martirilor români şi cu exprimarea sin
ceră a admiraţiei lor pentru eroii dela 
1848 ai neamului românesc, protestează 
energic, în faţa lui Dumnezeu şi a lumei 
întregi, contra sălbaticei tendenţe de m a
ghiarisare forţată şi condamnă, din adân- 
cui sufletului lor, ultimul şi cel mai re
voltător act al guvernului maghiar, prin 
care fraţii noştri sânt opriţi, cu forţa 
armată, de a serba aniversarea adunărei 
dela 3/15 Maiu 1848, ţinută în mod 
legal cu permisiunea şi asistenţa autori
tăţilor publice.

Totodată îşi iau angajamentul pu
blic şi solemn de a lupta şi de aci în
ainte cu acelaşi zel, şi a demasca în faţa 
Europei culte purtarea, mai mult decât 
barbară faţă de Români, a Ungurilor, 
cari cred, că în mosaicul de naţionalităţi 
din Ungaria, ei singuri au dreptul la 
vieaţă naţională.

Ispravindu-se la ora 7 seara manifesta
ţia se retrage îs linişte, ducând cele mai bune 
impresiuni dela această sărbare.

Studenţii şi comitetul Ligei împreună cu 
mai mulţi cetăţeni se întrunesc la berăria

Opler. Aci se ţin câteva toasturi, dl Stefan 
Iancu pentru studenţii universitari, dl Bosnuf 
pentru dl Th. Raica, dl Livezeanu pentru dl 
Dobrescu, deputat, dl Dobrescu pentru tineretul 
universitar.

in acel timp soseşte şi dl Demetrescu- 
Brăila, preşedintele comitetnlui naţional studen
ţesc, sosind din Bucureşti unde a luat cuvân
tul şi venise aă spună despre trumosul mee
ting ce a avut loc în Bucureşti.

Din Lipsea.
— Raport special. —

Lipso», 16 Maiu n.
Departe de ai noştri, aruncaţi de valul 

sorţei, întocmai ca neamul din care facem 
parte, ne-am dat şi noi sö sârbăm din inimă 
şi cu inimă, marea adunare a eroilor noştri 
de pe „Câmpul libertăţei*. j

Cum aş şi putâ numi altcum pe părinţii 
noştri, cari împinşi de amarul lor au ştiut 
scutura jugul tiraniei?

Cât de amăgitoare e realitatea şi cât de 
sublimă e tragedia istoriei noastre naţionale, 
tot atât, ba poate şi mai mult,de mângâietoare 
e duioasa aducere aminte de figurele măreţe, 
a căror nume e scris cu Bânge — scăldat în 
lacrămi — în cartea trecutului nostru.

O zi sacrificată memoriei lor ne dărue- 
şte mii de ani şi vii doruri ne deşteaptă în 
inimile chinuite.

In toiul acestor cugete ne-am ferit de 
zgomotul oraşului în înşelătoarele lui conven- 
ţionaiităţi şi ne-am dus în codru, ca sub rui
nele mănăsiirei „Nimbschen* la Grima (lângă 
Lipsea) sub cerul liber să ne plângem frea
mătului codrului de vitregia vremilor grele. 
Doar' în codru mai sânt brazi şi ste
jari verzi, plini de vieaţă, nu ca lemnele cari 
umplu focul înfumuratului nostru convenţiona
lism nebuni

Zece eram la număr, dar1 în zece erau 
simţăminte, câte ne vin pe partea noastră în- 
tr’o zi atât de mare.

Discursuri fulminante nu s’au ţinut, nici 
era pentru cine. Români, am rugat codrul, 
„Codrul frate cu Românul“ şi ’l-am rugat — 
în lacrămi — ca durerea noastră cu a voa
stră se o îmbine, ducâad o pe aripile frea
mătului seu legănat de vânt în desmerdare.

Totul pentru neam ne era vorba, şi 
intr’astâ credinţă păgâni închinători la stele, 
raţionalişti idealişti şi thauvinişti realişti eram 
In faţa mult doritelor schimbări a păcătoa
selor noastre stări actuale. Din această dosă 
vă trimitem vouă, fraţilor, şi dopă-ce v’a prins 
bine vă rugăm eă ne daţi învăţătură, ca să 
începem şi noi — cu voi Împreună— a munci 
spre binele neamului nostru.

Unire şi înţelegere să ne fie ţînta, dra
gostea faţă de neam, idealul şi binele „româ
nismului“ să ne fie fericirea, astfel au jurat bă
trânii.

Ear’ noi, dacă n’o putem duce mai de
parte, cel puţin jurământul lor să-’l păstrăm, 
până ne va da mâna, şi aceasta o promitem 
solemnei, căci tot ce avem noi Românii nnmai 
credinţei noastre puternice putem mulţam).

Astfel bő ne ajute Dumnezeu! Ip.

Arestarea preotului Albon.
— Raport special al „Tribunei“. —

Doştat, 20 Maiu n.
Pus pe picior liber, sub giranţă, părin

tele loan Albon, această primă victimă a bru
tali tăţei desflşurate la 3/15, s’a întors în mij
locul credincioşilor sei. ’Mi am ţinut deci di 
datorie ca să iau informaţiunile de lipsă spre 
a pune la toată lumina aceasta nouă pată nea
gră a infamului sistem politic de care sântem 
stăpâniţi.

Pomenirea martirilor din 48.
îngrozitorul atentat este In legătură cu 

s'ujba ce s’a făcut la biserică la 3/15 Mdu, 
din care prilej au fost pomeniţi şi capii miş- 
cărei naţionale dela 1848. Vi-s’a relatat, că la 
acea slujbă au asistat şi doi Bpioni ai puterei 
de stat.

Iu 16 Maiu dimineaţa părintele A'bon, 
liniştit în couştienţa de Român şi de preot, 
pleacă la A^ba-Iulia, unde era citat la tribu
nal lntr’o causă sulevată tot de unul din cei 
doi spioni din biserică. Avea să treacă prin 
Cunţa, sediul solgăbirăului, şi să iee trenul 
ia Vinţ—Alba Iulia.

A restarea lui Albon.

Isprăvindu-’şi afacerea Luni d. a. dl Al
bon s’a reîntors cătră casă. La staţiunea 
Cunţa, unde se dă jos, ca să-’şi continue ca
lea cu trăsura spre Doştat, — doi gendarm i 
îi ţin  calea şi 1 dac la  oficial pretoriai.

Aci îl iau la straşnic interogator despre 
parastssul din 3/15 Maiu, şi anumit îi întreabă 
pe cine a înţeles la slujbă sub numele : Si
meon, loan, Vatüie, Avram, Florian, etc

Părintele Albon, tare în credinţa, că nn
mai gândind nu se poate face necum politică, 
dar’ cu atât mai puţin agitaţie, cu hotărîre 
răspunse franc protopretorulni, că a pomenit 
acele nume, Ia cine s’a cugetat în mintea şi 
sufletul seu.

Răspunsul franc uu numai il surprinse 
po voinicosul tolgăbireu, ci ’i-se vedea şi pe 
faţă bucuria, că a pus în fine mâna pe un agi
tator şi ’i-se da motiv de arestare,

’L-a şi arestat imediat.

Crudelitste.
Liniştit In conştienţa sa părintele Albon 

a primit cu resignaţie toate poruncile. A ru
gat însă pe solgăbirăul, să-’l lase măcar în 
acea noapte liber Bpre a se duce până acasă, 
fiindcă o copilă a sa zace bolnavă In pat, ’i-a 
cumpărat medicină şi are să 'i-o dee spre a-’i 
uşura morbul.

Solgăbirăul n’a voit eă ştie nimic.
’L-a rngat să-’l trimită cu excoartă până 

acasă, ca să predee medicina şi instrucţia de 
lipsă, apoi pot face cu el ce vrea.

Nu s’a învoit nici aşa, ci cu ton brusc 
a poruncit gendarmilor:

— ^Rendelkezzenek velei* (Dispuneţi 
cu el!)

La A lba-Ialia!
Imediat Ia 9 ore, gendarmii au luat în

tre baionete victima mult dorită şi ducându-’l 
la gară, cu trenul proxim ’l-au transportat în
dărăt la Âlba-Iolia, unde ’l-au ţinut toată 
noaptea sub pază.

P rin  piaţă, în tre gendarmi.
Iu ziua următoare, 17 Maiu, zi de tirg 

tn Alba Iulia, pe la 8 ore, părintele Albon 
este dos între gendarmi prin piaţa oraşului 
In cetate, ftntâiu la procuratură, apoi la ju
dele instructor, Ölberg.

C ) vor fi cugetat privitorii, cari se adu
nau grămadă pe străzijşi prin piaţă, văzând 
pe un preot român dus înaintea gendarmilor ? 
Şi ce va fi cugetat în sine prigonitul preot, 
când s’a văzut tractat cu atâta asprime şi 
crudelitate, el care n’a făcut altceva, decât s’a 
rugat Ini Dumnezeu, p3 când cei-ce înjură pe 
Dumnezeu şi prigonesc biserica lui şi insti- 
tuţiunile sfinte, sânt cruţaţi... ?

A gitaţie prin  rugăciuni.
La judele intructor ölberg (!) p. Albon 

a fost luat de nou ia interogator în rbat 
fiind, ca nnul care â comis agitaţiune prin ru 
găciuni.

Acusatu! 'şi-a reînoit aproape literal fa- 
siunea făcută la pretară. La cererea judelui 
a dat în scris chiar şi rugăciunea rituală din 
Euchologiu, care se obiciauieşte la pa
rastas :

, Dumnezeul sufi telor,... etc.“ — Rugă
ciunea aceasta asemenea a fost indusă în pro
tocol, întreagă.

(ilberg.

Patrioticul jude Ölberg a Început în
dată să-’i facă şi lecţii „criminalului preot 
agitator“, şi era pe ari să-’l şi judece. El 
a zis:

„Se vede cât de colo intenţiunea ce o 
ai avut, că pomenind numai numele de botez, 
dar’ nu şi conumele capilor (vezérférfiak) — 
prin asta totuşi ai vrut, In ascuns, s i  de
monstrezi contra ordinului ministerial, şi este 
vădită deja intenţiunea agitdrei

La ce Albon ’i-a reflectat;:
„Cum se poate, d-le judecător, ca să fiu 

culpabil de agitaţiune şi numai pentru gândul 
ce am avut la acei „vezórférfiisk* pentru cari 
mă rugam lui Dumnezeu ? De oare-ce eu nici 
înainte nici după servirea parastasului, nu am 
dat nici o explicare, nu am ţinut nici o pre
dică, ci am sftrşit rugăciunea cu un „tatăl 
nostru“.... Eu numai aci la judecată, ’mi-am 
ţinut de datorinţă morală a spune adevărul 
— interogat fiiud, — că eu în mintea m a, 
pentra cine rn’am rugat atunci”.

Eliberat.
După-ce sfătosul Ö barg a făcut lecţii 

de politică spunând, că Albon ar fi voit să 
agiteze în secret, că are curaj de sobol, şi că 
aşa ar face toţi bărbaţii Românilor, ’i a luat 
părintelui Albon cuvântul de onoare, că nu va 
fug), şi Be va presenta ori de câte-ori va fi 
citat, ’l-a pus pe picior liber....

** m
Eats, jurişti români, un nou cas de 

agitaţiune tainică prin rugăciuni. Apreciaţi-’1 
şi judecaţi pe cei-ce ne prigonesc şi batjoco
resc, pentru-ca îa urmă tot ei să ne judece.

Secăşanul.

1 8 4 8 7 ^c
Cronica analul.

Sibiiu, 20 Maiu.
Divisia de Sécui trecând cătră Sibiiu a 

comis nişte excese foarte urîte. Mai cu 
seamă Românii n’au putut fi lăsaţi în pace 
şi pe o muiere au batjocorit-o în modul cel 
mai neuman. La Nocrich au sfărmat pajura 
împărătească între înjurături asupra casei dom
nitoare. (Gaz. de Trans.)

Pesta. 21 Maiu.
Ministerul a însărcinat pe Eszterházy, 

ministru á latere, să poftească pe M. Sa să-’şi 
transpună locuinţa în capitala Ungariei.

(Gaz. de Trans.)

Cărei, 21 Maiu.
Preotul românesc Moise Noac, unul din

tre cei mai mari naţionalişti, se află în prin
soare la Cărei. (Gaz. de Trans.)

Pesta, 21 Maiu.
Românii neuniţi din Pesta au declarat 

alegerea lui Raiacici de nulă, promiţând, că 
»vor lupta pentru unitatea regatului sf. Stefan«.

(Kerékgyártó : Nev. napok,).

Mediaş 22 Maiu.
Faima că vin Săcuii a neliniştit tot 

oraşul, punându-se pe picior de răsboiu, însă 
nu s’a întâmplat nimic. Locuitorii s’au apu
cat a direge cetatea. (Gaz. de Trans.)

în zorile zilei, în care apusul sărbătoreşte 
înălţarea Domnului, s’a înălţat spre ceriuri 
sufletul celui mei mare fiiu al Angliei, sufletul 
marelui bătrân Gladstone, pe care alăturea 
de toţi connaţionafii sei îl jelesc toate po
poarele oprimate şi toţi iubitorii de adevăr, 
de dreptate şi libertate.

Astăzi doliul pentru moartea marelui 
bărbat de stat al Angliei este simţit în Ar
menia, Baigaria, Grecia, România şi Transil
vanii, ca şi îu Albion, ca şi tn Irlanda j; per- 
derea lui o deplânge toată lumea eivilieată, In 
Europa, ca şi în America.

Eată un adevărat bărbat cu't, un suflet 
cu adevărat nobil, generos şi liberal.

G ladstone şi Românii.
înainte de ce am pută da o icoană mei 

amonunţită despre vieaţa şi principiile lui 
Gladstone constatăm, că el a avut simpatie şi 

pentru Români, ca pentru toate naţiunile opri
mate din Orient.

Pe Maghiari nu ’i-a iubit, asta o recu
nosc acum ziarele lor. Din contră a des- 
aprobat hetărlt politica lor brutală de opre
siune.

In toamna anului 1896 cn politician 
meghiar a avut întrevorbire cu Gladstone 
şi acesta ’şi-a spus pe faţă părerile sale pri
vitoare Ia Maghiari, arătând, că cucoaşte 
toate gravammele noastre ale Românilor. In
tervievai a fost publicat In A'kotmdny (nrul 
dela 11 Oct. 1896) şi tradus în Tribuna nr. 
217 din 1896.

Gladstone favoriaa cu căldură interesele 
României; a şi fost ales cetăţean de oroare 
al Bucureştilor.

Date biografice.
Wiliam E w art Gladstone s’a născut la 

Liverpool, la 29 Decemvrie 1809. S’a înregi
strat în partidul liberal şi s’a d stins ca ora
tor de forţă, mai ales pe timpul cabinetului 
Beaconsfield, pe care 'i-a combătut cu o rară 
vio’enţă.

Făcâadu-se aleg ri genera'e în 1879, par
tidul liberal eşl triumfător şi Gladstone fa în- 
săicinat cu formarea noului cabinet. Până tn 
anul 1883 cabinetul Gladstone a avut o sumă 
de greutăţi de resolvit, atât interioare cât şi 
exterioare, mai ales în Africa-australă şi cu 
ocuparea Egipetalui. In acel an întră în con
flict cu Rusia, cu privire la Afganistan, con
flict care s’a aplanat abia la 1885, când fa 
răsturnat dela putere Iu urma unui vot de 
blam.

Revenind la putere tu urma alegerilor, 
a abordat chestiunea irlandeză pe care a 
voit s’o resoalve prin măsuri radicale; a pro
pus autonomia Irlandei, cu un minister şi 
parlament propria, dar’ reforma sa a fo:t 
respinsă de camere şi a trebuit să se re
tragă.

Nu mult după aceea, Gladstone s’a retras 
din vieaţa politică, lăsând şefia partidului li
beral, lordului R<?ssberry.

Gladstone a apărat întotdeauna popoa
rele oprimate şi de toţi e ccnoscută faimoasa 
Ba campanie ia favoarea Armenilor.

Gladstone era şi an elenist de frânte; 
în fiecare dimineaţă cetia regulat o pagină 
din Omer, asupra cârâia a scris şi un studiu 
remarcabil.

Ultim ele momente.
Despre ultimele momente ale glorioasei 

vieţi se anunţă următoarele:
Câteva minute înainte de 5 ore dimi

neaţa (19 Maiu) Gladstone a rösuflat de mai 
multe-ori adânc în somn, după aceea a suflat de 
două-ori slab, şi a expirat. Trăsurile feţei nu 
s’au diformat; numai o mică umflătură la 
obrazul drept arată urmele boalei. Pe faţa lui 
domneşte o linişte perfectă.

A murit cu mânile cruce pe piept, după- 
cnm se obicîuuia a dormi. Pare-că se roagă.

Dela 2 ore începând eflrşitul lai se aştepta 
tn fiecare mement, de aceea întreagă familia a 
rămas în jurul lui. Doamna Gladstone îşi 
ţinea dreapta pe mâna soţului bou.

Păstorul Stephen Gladstone cetia rugă- 
c’uni. Muribundul s’a neliniştit. îngrijitoa
rea sa 'i-a umezit buzele. Gladstone mur- 
mu’â: „how nice“ (cât de plăcut!) şi apoi 
adurml. De Marţi dimineaţa nu ’şi-a mai 
deschis ochii. Unicul membru al familiei, 
care lipsia de lângă el, era nepoţica sa Do
rothy Drew, care într’un timp era nedespărţită 
de el. Ea s’a supărat tn timpul din urmă, 
pentru-că moşul nu mai răspundea la aten
ţiunile delicate ale favoritei sale.— La 5 ore 
doctorii a i constatat moartea.

Dolinl.
Dipă-ce s’a stîns marele Buflet, prima 

telegramă despre trista ştire s’a trimis reginei, 
la Windsor, care imediat a răspuns priutr’un 
autograf, dus de uu curier special.

în  Londra ştirea a făcut profandă im- 
presiuoe, deşi nu era neaşteptată. Toate zia
rele, fără deosebire de colorit politic, au 
apărut în ediţiuni ertraordinare da doliu. 
Toate se ocupă de măreţia figurei, ce a dis
părut, lăsând un gol simţit. Asemenea scrie 
şi presa sme i:ană. Newyork-Tribune ex
clamă: „Lumea a pardut pe cel mai mare 
cetăţean al seu“. Newyork-Sitn scrie: „Ame
rica stă alăturea de Anglia lângă sicriul ma- 
iestaticei figuri a rassei anglo-saxonice*.

In camera engleză lordul Balfour a fă
cut propunerea, ca să se amtne şedinţele în 
semn de doliu, ceea-ce s’a primit. Faptul e 
unic, pentru-că această onoare se face numai 
membrilor de fapt ai parlamentului, ceea-ce 
Gladstone nu era.

Balfour a spus totodată că va face pro
punerea, ca G’adstone să fie înmormântat pe 
spesele statului îa cripta abaţiei din West
minster, unde zac toate figurile măreţe din 
trecutei Angliei.

Preşedintele Faure al Rspublicei fran
ceze a expr'mvt familiei condolenţe.

Din Bucureşti se te*< g'aLazi, că în şe
dinţa camerei s’a primit unanim propunerea 
de loudolenţă.

Diu Sofia viu ştiri despre doliu profand, 
înmormântarea marelui răposat se va face 
probabil M rţi.

Reforma lesei electorale.
Am amintit ieri de interpelarea contelui 

Apponyi. Ni-se pare, că şi acest cuvânt, care 
nu poate fi bănuit de nepatriotism, va răsuna 
în pustii. Asta e soartea cuvintelor Înţelepte 
in U tgaria — lui Bâ ffy. Dar’ le înregistrăm 
ca mărturisiri preţioase.

In Uegiria — zise contele maghiar — 
de 24 de ani domneşte o partidă, care se nu
meşte pe sine de liberală, şi de 24 de ani 
n’a ficat nimic ca acest drept cardinal să fio 
respectat, n'a făcut, pentru-că bine au ştiut 
guvernele acestei partide, „că susţinerea stă
rilor anarchice di faţă po terenul electoral, 
formează garanţa remânerei lor la putere 
Am BjunB acolo în Ungaria do azi, că pentru 
câştigarea mandatuM de deputat nu mai va
lorează nimic ralificaţiunea, meritele adevărat 
patriotice, capacitatea minţei şi caracterul mi
méi. Trag însă cu atât mai mult în cumpănă 
conexiunile familiare, protecţia guvernului, bel
şugul în bani. Clasa mijlocie a poporaţiunei 
azi-mâne va fi izgonită cu desăvîrşire do pe 
terenul luptelor şi aetivităţei politice, fiindcă 
dacă ea nu vră să iee parte la acea licitaţie, 
al cărei resultat este mandatul de deputat, 
atunci peste tot nu mai poate fi vorba de 
exzrri'jrea dreptului seu, decât jertfindu-’şi 
principiile şi averea. Evtă o demoralizare a po
porului maghiar.

Pe calea aceasta — continuă Apponyi 
— e imposibil, ca poporal să-’şi validitez^ 
voinţa sa, pe calea aceasta mergem spre rui-f 
nul total al garanţiilor constituţiei. Astfe|i 
vom avă o naţiune expusă tuturor influenţeloiţ 
nesănătoase şi corupte, o naţiune care nu vaI 
fi capabilă să ’şi apere şi susţină independenţa! 
Nu e bine, ca pe popor să-’l înveţi, că ceea-cc 
este tu lege uu-’i altceva decât o ficţiune, Ba«

/
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pe ungureşte zis: o minciună', nu-’i bino efi-’î 
înveţi, eă drepturile garantate prin lege, în 
pr&xă se desconsideră şi dreptatea căutată n’o 
află aicăiri...

Vieaţa conetitnţională a Ungariei se îm
parte azi în capitole, şi fiecare capitol ca pu
ţine excepţii, e un nou scandal, şi cel din urmă 
scandal e mai mare decât cel dintaiu. Aici 
trebue aé se ajute şi e de datoria guvernului 
se ajute.

a s t r a .
Concurs la postul de I. secretar.

Comitetul „Asociaţiunei* ne trimite 
spre publicare următorul concurs:

Nr. 261—1898. Conform § ului 17 lit. 
b. din statute şi conclusului nr 23 p. b. al 
adunărei generale, ţinută în Blaj Ia 27 şi 28 
August 1895, pentru ocuparea postului de se
cretar I. al „Asociaţiunei* se publică concurs 
cu următoarele condiţii:

1. Secretarul I.. ale cărui agende sünt 
prevăzute în §-ul 28 al statutelor, va trebui 
se aibă sau cualificaţie acadumică, sau să fie 
cunoscut ca bărbat de litere.

2. Na poate ocupa şi altă funcţiune 
împreunată cu serviciu de birou.

3. Va beneficia de: a) salar anual 
fl. 1200 în rate lunare anticipative, b) cuartir 
liber Bau relut de cuartir fl. 300 îb 4 rate 
trilunare.

4. Postul se va ocupa cu 1 Ianuarie 
1899 pe timp nedeterminat.

Reflectanţii au de a-’şi înainta docu
mentele subsemnatului comitet până la 1 Iulie 
st. n. 1898.

Din şedinţa comitetului central al „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, ţinută în Sibiiu, Ia 12 
Maiu 1898.

Dr. II. Puşcariu , Dr. Beu,
vicepreşedinte. seer. II.

C R O N IC A
S ib iiu , 21 Maiu n.

Denumire. Dl Iuliu Munteanu, sub 
jude la jadecătoria cercuală din Oăştie, fra
tele răposatului advocat din Dej Auges tiu 
Munteanu, a fost zilele acestea denumit de 
viceprocuror regesc pe lângă tribunalul din 
Sibiiu. *

..
„foaia Poporului“. Azi a spărut 

nr. 20* al Foii Poporului cu următorul cu
prins bogat, variat şi întocmit pentru price
perea şi trebuinţele poporului:

Serbarea naţională de 3/15 Maiu. (Ra
poarte). 1848. CroDiea anului (11 — 18 Maiu). 
Din lume: Răsboiul ispano-smerican. — Răs
coala din Italia. Scrisori: din Tout şi din 
Iclănzel.

în F oiţă : Pe „Câmpul libertăţei“ de 
Ovid Densufianu şi Ţiganii la milieniu, anec
dotă de Em. Suciu (urmare şi fine).

Blajul, cu ilustraţie şi descriere de Silv. 
Moldovan.

Partea economică: Unele boale de-ale 
pomilor. — Maiu: Poveţe economice. De-ale 
vremei. — Statutele societăţei junim ei din 
Babţa. — Sfaturi şi ştiri economice.

Ţeara noastră: Descrierea Ardealului 
spre mează-noapte dela Mură;: M m ţii-Apu- 
seni: Apa cumpină. La Fântânile, de Silve
stru Moldovan. Cronică (4 coloane). Dm 
public, ris, posta redacţiei etc.

*
Clase româneşti paralele la li 

oeul din Suceava. Românii din Suceava 
(Bucovina) au trimis o delegaţie la împăratul 
Franeisc Iosif, cerăndu-’i să ordone guvernu
lui, ca să înfiinţeze clase paralele româneşti, 
pe lângă liceul german din Suceava.

Delegaţia, condusă de dl baron George 
Vasilco, deputat în reichsrathui din Viena, a 
a fost primită Lunia trecută de cătră împărat. 

*
Avis din Haţeg. „Societatea pentru 

jrearea unui fond de,4teatru român“ îşi va 
•iné adunarea generală ăstan în ziua de Ru
salii aici în Haţeg, pentru care seop cetăţenii 
cestui opid s’au constituit în secţiuni, ca re 
şoată face plăcute tuturor oaspeţilor momen
tele petrecute aici. Deci pentru primire şi 
tncuartirare sünt pof iţi toţi P. T. oaspeţi, 
sari voesc a lua parte la această sărbătoare, 
sa să se înştiinţeze la subscrisul încă de tim- 
mria — cel mult până la 2 Iunie a. c. st. n. 
ipre & pută lua disposiţiunile necesare pentru 
ncuaitirare. Haţeg, 18 Maiu 1898. Ntcolae 
Sânzţian, preşedinte.

/
/  Episcopul Majláth la  Braşov.

,4azeta Transilvaniei“ scrie, că episcopul ro- 
naAo-catolie al Ardealului, a sosit alaltăieri 
n Ipraşov. Seara s’a făcut o serenade cu 
orţX apoi în zică următoare a pontificat în 
»isehica romano-catolică, cu care ocasioHe a 
<na£V o predică în limba germană. După 
nea ş i, la vecernie, episcopul a ţinut o alo- 

he în limba maghiară, 
j l n  această alocuţiune, adresată mai ales 

aeriinei, episcopul a vorbit despre sine. Din 
ipilírie, zise, simţia o atragere spre cele bi- 
riiselşti, îi plăcea să meargă la biserică, să 
rvofţjjcă ca „ministraut“ etc. Dar’ toate 

ia nu le făcea dis vre-o convingere, din 
)-ol devoţiune deosebită, ci mai mult din 

ia, Însuşit prin modal creşterei sule în

familie. A sosit însă timpul tinereţelor şi cu 
ele patimile, cari au început a-’l copleşi, a-’l 
abate dela calea pioasă de până acum şi a-’i 
împinge spre rele. „Nu am fost un tinăr 
rău“, zise episcopul, „căci de aş susţină acea
sta poate aş minţi, dar’ s’a răcit în mine 
simţul evlaviei şi al iubirei de Dumnezeu*. 
Atunci s’a întâmplat o mare nenorocire, în 
sînul familiei sale. Tinerul conte Maj'ăth 
(episcopul de azi) se bolnăvi greu, suferind de 
plumâni. Medicii declarară, că nu mai e 
scăpare. Părinţii voiră să-’l trimită în Italia, 
s?.u în alt Ioc la o climă mai călduroasă, dar' 
medicii declarară, că nimic nu mai poate 
ajuta. în mijlocul acestei nenorociri nu ie 
mai rămase, decât rugăciunea şi speranţa în 
Dumnezeu. Prin rugăciuni el şi mamă-sa an 
implorat graţia divină, care le-a şi ‘ajutat. 
Episcopul are azi o faţă foarte sănătoasă, e 
zdravăn şi voinic. Din acel moment al ne- 
norocirei tinărul conte Majláth s’a întors earăşi 
cătră Dumnezeu.

Adu. end acest exemplu din vieaţa-’i 
proprie, episcopul îndeamnă pe credincioşi, ca 
să se întoarcă la Dumnezeu până sünt încă 
sînătoşi şi să nu aştepte a trece prin „şcoala 
amară“, prin care a trecut el. Zelosul epis
cop dela sosirea sa în Braşov este, în afară 
de biserică, continuu ocupat cu spovedirca cre
dincioşilor.

*
Tren de plăcere între Siblin şi 

Oona. Din 15 Main până 15 Septemvrie cireu- 
lează între Sibiiu şi Ocna afară de:trenurile obici
nuite şi un tren de plăcere, care pleacă după 
prânz la 3 ore şi soseşte îndărăt la 8 
ore Beara.

*
Spania şi Amerioa. Dapă-cum se 

depeşeazâ din Havanna, două nâi americane 
au apărut în faţa portului Santiago de Cuba 
şi a tras 80 de focuri asupra oraşului, fără 
da nici un resultat. Bateriile din Sant-Jago 
au răspuns cu violenţă. Acesta e evenimentul 
eel mai însemnat al zilei din răsboiul ispano- 
american. — în M adrid  s’a tipărit şi îm
părţit cartea roşie a Spaniei, în care sünt pu
blicate actele diplomatice privitoare la dife
rendul dintre Spania şi Siatele-Unite, până la 
erumperea răsboiului.

*
MaghUrlsărlle de nume urmează 

necontenit. în ultimul număr al foii oficiale 
cetim următoarea metamorfosare:

V lasits Ferd inand László, locuitor 
în Kaposvár, ’şi-a sch:mbat numele — în 
Bálványosi.

Am vré sé ştim de ce dl Wlassics 
Gyula, ministru de culte şi instrucţiune, se 
lasă întrecut în patriotism de homonimul seu 
din Kaposvár? Până-când naţia maghiară va 
mai sutei 1 pe acest ministru cu nume „străin 
sunător“ ?

*
Nouă obrăznioi a a funcţionarilor 

unguri. Cetim în „Epoca“ următoarele: Un 
amic al dlui Dr. I strati, plecând în străină
tate îi scrie între altele următoarele, pe cari 
Ie publicăm fără nici un comentar:

„Acum să vă povestesc un fapt, care 
are să vă intereseze. Când am trecut graniţa 
la Predea!, funcţionarul ungur dela vamă m’a 
obligat să-’i arăt jurnalele ce aveam la baza- 
nar şi pe cari le cumpărasem ca să am de 
ee'.it pe drum. Aveam: „Epoca“, „Adevărul“, 
„Dreptatea“ şi „Universul* şi 'mi-lo-a oprit 
pe toate spunându-’mi, că nu este permis a 
voiaja în trenurile ungureşti cu gazete romă 
wşti. E pentru prîmă-oară, când ’mi-se în
tâmplă aşa ceva. N’am putut ajunge la nici 
un resultat, cu toate protestările mele“.

Manopere ungureşti!
*

„Vorbeşte pe banii' Revista Ori- 
ştiei scrie următoarele: în Biia-de-Criş, pre
cum se scrie, solgibiraiele şi notarii au dus 
în calea lui Hsrczegh şi laia sa, şi pe nişte 
primari şi juraţi adunaţi de prin satele ve
cine româneşti. îatre căpăii iui Hîrczegh era 
şi un anumit H răguş, taaghiarisat Htragos, 
născut din ţărani din R şea, şi care s’a dat 
satanei, ca se poată câpă a un os aeros. Azi 
ţăranii români ce-’l cunorc, scuipă după el, 
ca după Iuda. Vorbise şi el la „banchet“-ul 
unguresc. La tămbălău duseseră fibiraieie şi 
pe nişte primari români, ca se arete, vezi 
Doamne, că „Românii sünt cu ei“. Odată 
Vasi vorbia: Maghiarii au cuprins cu arma 
această ţeară, ei sünt stăpân*, şi totuşi vreau 
să se infrăţeas ă cu Românii!...8 Un primar 
auz'nd aceste obrăznicii şi insulte, isbucneşte 
strigând:... „U, bată-’i D zeu că şi ăsta vor
beşte p8 bani ca Hârăguş!..8 Ameninţat să 
tacă, căci îl ţîpă so’gâbireul din slujbă, Ro
mânul cătrănit se scu'â dela loc, şi răspun
zând: „Mai dă-’l şi dracnlui!..“ se duse d*la 
domnescul ospăţ, plin de scârbă în sufiit.

Aşa-‘i. Cine-’i Româa şi la mese cu 
amăgitorii domni de unguri vrea să ospătez o, 
se ştie dinainte, că cu astfel de băutură are 
să fie omenit, încât de o fi numai o schîstee 
de suflet românesc în el, va trebui să fugă 
de acolo!

*
Se oautăsoacra! „Ecoul Moldovei“ 

publică următoarea ştire surprinzătoare ace
lora, cari nu stau în legături tocmii intime 
cu soacrele:

Dl Aristide Lmescu, proprietar din str. 
Nteoliua, s’a plâns aseară poliţiei c ă ’i-s’a pră
pădit soacra.

Uu parisian de sigur n’ar fi reclamat aşa 
perdere, dar’ la noi la Români caşul e rar 
ţi de aceea poîiţ'a s’a pus cu tot interesai să 
8fie soacra perdută.

*
întunecimea luceafărului. Mâne, 

Duminecă, între 8 şi 9 ore seara va fi un rar 
şi interesant fenomen pe bolta cerească. Lu
ceafărul, care în timpul acesta va fila stânga 
lunei, se va întuneca pe câteva momente 
acoperindu-’l partea stângă neluminată a lu
nei. — Ar trebui să petiţionăm după vreme
bună, ca cerul să fia carat.*

Conoort militar. Duminecă, în 22 
Maiu st. n. va concerta musica militară în 
restauraţiunea „Stadtpark*. Mâncări guBtuoase 
şi beuturi proispete se recomandă. începutul 
la 7 ore seara.

*
Atragem atenţiunea cetitorilor la in

seratul de pe pag. 4 a parfumeriei Meitzer.

•
Avis. Atragem atenţiunea cetitorilor 

noştri la inseratul atelierului de aurărie şi 
argintărie al dini Iuliu Eros, inserat ce se 
publică zilnic pe pag. 4 a ziarului. In acest 
atelier de bun renume se pot cumpăra frumoase 
cadouri.

*

Ş tir i mărunte. Lângă Brest (Fran
cia) s’au ciocnit donă trenuri de persoane. Mai 
multe persoane s’au rănit.

— Sultanul are de gând să doneze ce
lor doi fii mai mari ai împăratului Germaniei, 
ordarile „Ordinei de casă“.

— Din Frieirichsruhe se anunţă, că Bis
marck este grav bolnav.

— Vaporul „Kaiser Franz Josef* a ex
plodat, omorînd şi rănind mulţi călători. Pa
guba este mare.

— Corabia engleză Sunfisch tntr’o strlm- 
toare de mare s’a ciocnit cu o altă corabie, 
care imediat s’a cufundat.

— -----

Mai nou.
Résboiul ispano-american.

Din M adrid  se depeşează, că o 
parte din flota spaniolă a sosit în por
tul Santiago de Cuba. în  port se aflau 
două vapoare americane, cari la ivirea 
flotei spaniole s’au depărtat cu iuţeală.

Agenţia Reuter an unţă din Montreal 
următoarele:

în  19 1. c. s’au văzut trecând pe 
lângă coastele Nouei-Scoţii 9 vapoare 
de răsboiu, despre cari se crede, că sünt 
năi spaniole şi au destinaţia a ataca ora
şele maritime şi porturile Statelor-Unite.

Despre mişcările flotei americane 
lipsesc ştiri, de oare-ce societăţile ame
ricane de cablu, conform ordinului dat 
de guvernul din Washington, observă cel 
mai mare secret in privinţa aceasta.

Bibliografi.®.

VOCI Dltr PRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢL
L iga Română.

„Romanul acesta, care a fost primit 
de publicul francez cu acelaşi interes, cu 
care el întimpină toate scrierile marelui 
romancier, presentă pentru noi un 
farmec deosebit.

El este luat din vieaţa poporului 
român din Transilvania şi dă în această 
formă o imagină plastică străinilor de
spre raporturile culturale fi naţionale 
ale Românilor de peste munţi.

Ca toate romanurile lui Jules Verne, 
el este un product al unei imaginaţiuni 
de o extraordinară putere şi să ceteşte 
cu un interes mereu încordat.

Traducerea română, făcută de dl 
Victor O ni § or e foarte îngrijită. 
Limba, în afară de câteva expresii obici
nuite în graiul ardelenesc, e clară şi fru
moasă. Tiparul e chiar admirabil- 
Volumul cuprinde şi o mulţime de ilu. 
straţiuni splendide, aşa că el nu ar 
trebui sé lipsească din casa nici 
unui amator de literatură“.

La „ T ip o g ra f ia “, sori etate pe acţiuu 
îu Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale :
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiiiţă dragă. Romanţă de

Droianu.........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann .
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La filie du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps........................................ • .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is tid e ....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . .

a 1.—

Tt —.50

B —.75

n —.50

f l . —.50

» —.50
—.50

a —.25
fi —.25
D —.25
a —.50

a 1.—
fi —.50
a 1.—

a - .7 5

» 1.—

II —.75

Singurătatea. Romanţă pentru voce 
şi piano de Alphonse Cirillo. . 

Claire. Polca pontra piano de Alph.
N. O c h ia lb i ...............................

Inistitutele-Unite. Vals pentru piano
de Carol D ecker.........................

Sârba Bucureştilor, pentru piano 
de Const. Dimitrescu . . . . 

Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l .....................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ...............................................
Gavotte de la Princesse „Marie*.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu...............................

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r tu .....................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ..........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u rla n .....................
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o .....................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I. Doriana, Aubade (albadă) . . 

Dorianu. Prin flori şi floricele,
I. ro m a n ţă .....................................

Viilacrose. De cemi-ai zis odi
nioară, ro m a n ţă ..........................

Rado D. Rosetti. E vr’on loc oitat 
de oameni, reverie pentra voce
şi p i a n o .....................................

I. Paschill. L’Amitie, vals . . . 
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi- 

nescu. Doina codrului . . . 
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentra pian . . 
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p ia n o ...............................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ..........................................
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. 

Vals conjugal pentru voce şi piano
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. 

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentra
voce şi piano ..........................

F. Domeier. Soiróes de Bucarest,
v a l s ..............................................

A. Cirillo, Emilie ,polca-mazur pen
tru p ia n o .....................................

D. D. Voreas, Mignon, polca-mazur 
I. Dicker. Punct şi virgulă, poJcă

pentru p ian o ...............................
Polizo-Micşuneşti. Douce Soave-

Nnance, vals ..........................
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . .

a —.75

a. .25

fi 1.—

Ti —.50
Ti —.50
a —.75
a —.50
a —.50
a —.75

TI —.50

n —.50

n —.57

a —.50
a —.50
a —.50
a —.75

a —.50

a —.50

1» —.50

71 —.50

TI —.75

a —.50

a 1.25

a —.75

-.5 0 5

a —.7

a —.50
11 1.—

a —.75

n —.50

TI 1.—

TI —.75

a —.50

11 —.50

a 1.50

a —.75
a —.50

a - .5 0

n —.50
a —.10

*
La comandele din afară gS se adaogă pentru 

porto postai totdeauna încă 6 or., ear' pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din armă.

Sosiţi în Sibiiu.
în 21 Maiu n. 1898.

Hotel „I mp i r a t u l  Montani lor“ : Palkevits, locot.» 
mareşal-campestru din Cluj; Waitzendorfer, major din 
Tirgul-MurSşului;,Endmesser, căpitan din Braşov; Fils, 
chemic din Elberfeld; Lehmann, director din Borgo- 
Prund; M. Rîmniceanu, V. Rlmnic eanu, ingineri din 
Bucureşti; Schneider,Löwinger, Bernlocher,Hönigsfeld, 
Mocsáry, din Viena, Kramer, Weiss, Ditrichstein, 
Goldmann, din Budapesta, comercianţi.

Hotel „Mei t zer“ : Dr. Alhu, advocat din Mer- 
curea; Caraban, notar diu Mohu; Friedriger, voiajor 
din Alba-Iulia; Jarros din Făgăraş Stern din Logevatz, 
comercianţi.

Hotel „ f l d b e r ma nn“ : Radoucsek, lăcătuş din 
Orăştie.

Medie român în Karlsbad.

Med. univ.

Dr. Romulus L. C răcim ,
medic clinic în spitalul univers, imp. 
reg. din Viena (clinica dlui «onsilier 
de curte prof. Neusser), specialist 
pentru morburile interne, medic al 
asociaţiunei pentru îngrijirea studen
ţilor morboşi din Viena. Protector: 

Maiestatea Sa împăratul etc. etc.
Ord. din I Aprilie — I Octomvrie dela 

orele 6—9 a. m. şi dela 3—5 p. m. în M ühl
badgasse, casa „Schwarzes B oss“.

[899] 21—

Medic român în Karlsbad.
Med. univ.

Dr. Nicolae Gomşa.
KARLSBAD,

[1031] i o -  „’Weinbaus“, Sprudelgasse.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 19 Maia n. 1898

Blmlzţ. f i
l i

Proţnl por 
100 chilogr. ! i

3H
S i

Preţul per 
100 ohilo

dela pin* deU pini

G rân
Bănăţenesc vechia 
Grâu dels Tisa „ 
Grân „ Pesta „ 
Grâu de Alha-Reg. „ 

„ „ Bacica „ 
Grâuang. do Nord,,

75
76 
76 
76 
75 
75

14/75
14.70
14.75

1485
14.80
1490

76
76
76
76

14.95
14.90
16.—

16.’-  
14.95 
16 06

* *
76

* *
* ■ •

Sâxainţo,, 
veuhi ori none Solul

Oualitate» 
par Hect.

Preţul per
100 chilogr

dela 1 pănt
SScară
Or.
11

de nutreţ 
de vinars 
do bere

felia tţ, 
de alt sala

70—72 
60 -6 2  
62—64 
64—66 
89-41

10.80 10 40

Ov8a
Oacuros (porumb)

Mein
Hrişcă

760
5 95
6 85

7.90 
6 — 
59

î l
&

Grâu
-flUncaroa

Óvá*
11

Sapt.-Oct.
Mart.*Apr
Mila-Iun.
Mie-Aog.
M*r$.-Agjr,

Oct.

&15

í j

i

1424
5.84

8

5 *

14 27 
5 86

Bioionb! ilvUM Setai
Canal

«

1
stci

Sím. d« trif.

Olan da rap. 
Uns. de porc 

»1
HUninü

Său”
Prasso
Lktar

n
Miere

Ceară

Lucarnă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
ivéntată 
afumată

slavon, nea 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

65 50 16 50

a;
3
AC

Í

62 50

'“"o“““

68 60

"‘“‘a’-

fiorini pl «ţii din Sibiiu.
Din 21 Maiu n. 1898.

Hărtie-monetă română . Comp. 
Lire turceşti . . .  „
Imperiali (15 R° aur) . „
Ruble ruseşti 100 â . . „
G a lb e n i ......................  „
Napoleon-d’ori . . . .  „
100 Maree germane . . „
Livre sterling . . . .  „

9.49 vănd.

19te5 ”
27— „
6.61 „ 
9.62 „

58.69 „
11.90 „

9.56

1941
128.25

5.67
9.57 

69 .- 
12.06

Bursa de Budapesta.
Din 19 Maiu n. 1898. 

BenU de aur ung. ......................................
n n n n ■*/o • • • * • * • •  — .—
„ ung. val. cor. 4 ° / , ............................100.25

împrumutai căilor ferate ung......................121.50
Amortizarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)...........................................122.50
Amortisarea datoriei cäüor ferate de Ost ung.

(Il-a emisiune) . ............................   102—
Bonuri rurale ung. .’ ........................  98—

„ n croate-slavone....................99.—
Obligaţinnile deBp. r e g a li i lo r ...................101.50
împrumut cu premiu ung..................................166. ~
Losuri pentru regul&rea Tisei şi Seghedin . 140—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ........................102.60

„ de argint a u s tr ia c ă ....................... 102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ............................ 128.50

Losuri austriace din 1860 .............................  160.25
Acţiunile băncei austro-ungare ...................  956.—

„ „ de credit ung...........................—.—
„ „ de credit austr........................  —.—

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „A lb ina"................................. 102—

Argintul ...........................................................  5.69
Galbeni împărăteşti .......................................  6.65
Napoleon-d’o r i ...........................................  . 9,56
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68.97
London 10 Livres sterling!........................120.96

Bursa do Viena.
Din 19 Maiu n. 1898.

Renta de aur 6°/, . . . . . . . .  ,
n u n  4 % ........................ ....

Renta ung. ,v. c. 4 ° / , .......................................
împrumutul cftüor ferate ung...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) ......................................
Bonuri rurale ung...................... ...... . . .  .

„ „ croate-slavone.........................
Împrumut cu premiu ung.................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin !
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .............................

„ „ argint a u s tr ia c ă .............................
„ „ aur au s triacă ..................................

Losuri austriace din 1860 .............................
Acţiunile b&ncei austro-uugare . . . . .

„ „ d e  credit ung..........................
„ „ de era lit austr.......................

A r g in tu l ................................. ........................
Galbeni împărăteşti . . .............................
Napoleon-d’o r i ................................................
Mărd 100 imp. germane..................................
London 10 Livres sterlingi.............................

122.20
100—
122—

101.76

121.60
98—

199—
156—
160—
102.45
101.80
128.30
160.25
966—

5.69
5.66
9.66 

68.97
120.85

Burs« de Bucureşti.
Din 7 Maiu v. — 4 ore p. m.
Renta rom. per 1875 5% • . 1 . . .
Renta română amort. 5 ° / , ................... ....  v  *
Renta (Schuldverschreib)........................ ......
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / t .............................
Renta rom. Rural, conv.) 6 ° / , ........................
împrumutul municipal 5 • / » .............................
Scrisuri func. rurale 5»/0 ..................................

n n n 7*/t ............................. ....
Idem urbane 7 * 1 , ................................................

» . 6*1, . . .  : .........................
Banca Naţională (100 lei vărs. intr.) . . . . 
Soc. Dada-Rom. (250 lei vărs.) . . . . . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)........................
Soc. rom. de reasig...............................................
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ....................
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . . .
A g i o ...................................................................

Cassa
100

• 97 
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ...................................... ....  —

Berlin 8 luni • ................................................  —
„ c e k ................................................ ....  , —

Viena ................................................ ....  . . . —

^  ■ ■ • : '• =
Pentru redacţie şi editură reeponsabil: Ândreiu Balteş. 
P ro p rie ta r: P e a tru  „Tipografia*, societate pst

R en ta i; y .  H, D ro asnand i
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Cele mai bine cunoscute
perii de dinţi, moi, de mijloc şi aspre în toate preţurile, 

perii de cap,
perii de liaine, de pér şi de metal,

perii de barbă, l839l 1&—
Pam atul pentru pudră

şi alte mărfuri din firma renumit cuaoscută J .  G . K a lb ,  H a n a u  (Germania) se 
«flă la mine în massă mare în deposit şi le pot recomanda ca de tot vrednice de preţ.

P arfü m éria  M eitzer, (edificiul comandei de corp),
strada Cisnădiei. «

Daniei M eitzer ju n ., fabrică  de săpun şi lumini, s tra d a  Guşteriţei nr. 25.
___ ----------' ii L IU J 1 l|——---------------------------------------- 14. i"w í j  D \i“i---------- nn
H i- — — - -------- éhák - — — - .............— - ‘ — — — — — — - wx

Garnituri
pentru

îmblătit cu vapori
d e la

Clayton & Shuttleworth.
Representanţa

Carol F. Jickeli,
S i b i i u .  [1160] 2 -
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M a r e  a l e g e r e
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Â n u n t de d e sc h id e r e !
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. t. publicului, că am deschis în piaţa 

de a!ci P ia ţa -m ică  n r. 2, în localul mai înainte Anton Demeter o

prăvălie de manufactură şi mărfuri curenfe
sub conducerea domnului Anton Demeter.

Cea mai mare alegere în stofe moderne pentrn haine de dame.
cretone, zephire, batiste, satine, ploiere şi umbrele ou gust, garnituri de pat 
şi masă, perdele de lână şi dantele, paploame de metasă şi şaten în caltatea 
cea mai bună. Albituri de domni ş' dame, mănuşi, ciorapi, dantele şi tot felul 
de aiticli de modă.

Sönt în posiţie de a da toţi articlii mai f-usuumiţi cu p re ţu r i foarte  
ie ftin e , pentru-câ eu ’mi-am procurat lucrurile direct din primele fabrici din 
Viena, Moravia, Silesia, Bohemia. — Pentru dese visite se roagă

c u  to a tă  s tim a

[961] 12- J o se f G oldstein,
Sibiiu, Piaţa-mică nr. 2.

î n  t a p e t e
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Cel mai eficace m ijlo c  d e  c a să , pentru 
a regula mistuirea, pentru a  produce o circu- 
laţiune regulată a sângelui, pentru a depărta 
părţile stricate şi defectuoase ale sângelui (con- 
diţiunile esenţiale pentru susţinerea sănetăţei), 
precum şi pentru delăturarea repede şi sigură a 
boalelor de stomach d. e. lipsa de apetit, rîgâitul, 
venturi, greaţă, dureri de stomach şi foaie, 
sgârci de stomach, îngreunarea stomacliului 
cu bucate, flegmă, congestiuni de sânge, he- 
moroide, boale femeieşti, boale de intestine, 
este de 40 ani probat

Balsamul de vieaţă al Dr. Rosa.

Pentru mântuirea de ori-ce aprin
deri, răni şi umflături, se foloseşte cu 
succes sigur la inflamare, oprirea lap
telui şi întărirea p!eptului (ţîţelor) fe
meieşti, la înţărcare, la abscese, nodui, 
puroaie (Eiterpustel»), carbuncule, la răni 
şi sugei l i  degete, la întărituri, um
flături, uime etc, de 50 ani probată

Alifia k casă de Praoa

I

din farmacia lui B . F ra g n er  în Praga 203-III.
Acesta favorisează în treg  actul mistuirei, 

produce un sânge sănătos şi curat şi este un 
remediu de casă poporal probat, sigur şi extins.

1 sticlă 50 er., 1 sticlă duplă, 1 fi.
Prin postă 20 cr. mai mult.

Vindecarea se face fără dureri prin 
influenţa alinătoare a alifiei.

In dose â 25 şi 35 cruceri.
Pe postă plus 6 cr.

Deposite

Â t o n t i i m n !  Fiecine sS ceară numai preparate ori- 
I c I I l lU I I U  • ginale din farmacia lui 1». Fragner în 
P raga şi se observe, ca toate părţile învelitoarei balsa
mului Dr. Rosa sé fie provézute cu alăturata marcă ro- 

tundă de scutire, asemenea toate părţile invélitoarei 
alitiei de casă de Praga poartă marca de scutire în trei 
unghiuri alăturată!

cine îm i a n u n ţă  o fa lsificare prim eşte  o rem u n era ţiu n e  t 
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie spre vedere, 

în farmaciile I. Török, Budapesta; A. Egger, Budapesta; apoi în Sibiiu la 
E. Rumler, K. Müller şi K. M. Herzberg.

D epositu l principal al producentului

13. TVagnei’, [658] 4-26
fa rm a c ie  „la vu ltu ru l negru“ în  P raga , colţul str. Sportier nr. 203.

E x p e d i ţ i i  c u  î n t o a r c e r e a  p o ş t e i .

gO O O O O O O aO O O O O O O O O O O O O O D O O O O O O O D #

Pomada de pér Magda §
de specia K essler, [964] 12-15 Q

Ofabricate pe base dermatologice-trapeutice, în urma composiţiei sale cel mai bun mijloc Q

în contra mătreaţei şi a câderei pérului. S
w  Pomada-Magda, după folosire de mai mulţi ani, e_ cu totul ne- S
O  stricăcioasâ, ajută creşterea pérului şi ca excelent mijloc în contra J | | l  O
8  ziselor boale de pér şi la copii e foarte de recomand .t. O

Magazin principal de expediţie la J K e s s l e r  B e z s ő ,  'S jg k  O
Q  farmacist, Gyertyámos (comitatul Torontál). Jfeipff' O

O*- P r e ţu l  8 co ro an e . "TO /  ^ ' O
« if  Deposite în următoarele apotece: în Budapesta Törők József, király-uteza Va^^A. m
O  12. Dr. Eger, apót. la „Vultur“. Dr. Budai Emil, Városház-tér 7. Kaditz W

Robert, József-körut 64. Fojon: Czollner Vilmos, Lörinckapu-ut. Mişcolţ: Barnch Gyula. Székes- Q  
Fehérvár: Say Rudolf. Seghedin: Barcsay Károly. Dobriţin: Mihalovits Jenő. Arad: Földes 
Kelemen. Timişoara: Theodor Albert. Verşeţ: Kiichler Béla. Caransebeş: Müller F. Jakab. W  

Sibiiu: Molnár I. C., Parfüm éria Meitzer. Braşov: Jekelius Nándor. Kelemen Ferenc, Victor Q  
Roth. Reghin: W erm escherEmil. Sighişoara: A. W. Lingner. q

• 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 »

1

Un contabil
cu cunoştinţă de contabilitate duplă, co
respondenţă : română, germană 
eventual şi maghiară, sub con- 
diţiuni favorabile, sé angajează imediat la

„ C o n c o r d i i  a “ ,
so c ie ta te  co m erc ia lă  pe  acţii 

[1177] 2—3 în Sibiiu.

ÎOOtîOOfHHÂXXXXKM X

Transport proaspet.
Articoli de parfumerie şi toaletă la 
saisou, aduşi direct din fabricile en
gleze, franceze şi germane, au sosit 
tocmai acum şi súut expuşi spre bine
voitoarea alegere, cu preţurile cele mai 

ieftine originale, în
salonul Yienez de ras, frisat şi parfumerie

F ranz M. Nikesch,
S i b i i u ,  [11211 3-3 

Piaţa Hermann 8. (Bretter promenade).

xxxxxxxx»oooQora
f o . K L E M T ,

fabrică de jalusii

Braunau în Boemia
recomandă nouele sale jalusii, ru
lete şi obloane de lemn, de 6 ori

premiat“. [i045] 4- 
P reţ-cu ren tu ri gra tis.

A g en ţi
pentru muşterii priviţi se caută pretutindenea.

Cefe mai excelente piesîaţiuni cu 
preţuri moderate, pentru fotografiări 
singuratice, în grup, costume de 
ori-ce fel, precum şi drăguţe foto 
grafii de copii etc. [2748] 2 0 — 32

Atelierul fotografic-artistic:
W  i  1  l i  e 1  i n  ] X t  a  1 1  i i ,

Piaţa-mare nr. 19.

In vieată>
nu se mai dă nici-când ocasiunea rară 

de a pută avă pentru

p r e ţ u l  d e  n u m a i  fi. 3 . 5 0
următoarea colecţie excelentă de obiecte :

15 bucăţi
0 .3 .5 0 .

1 ciasornic de buzunar anker-rem on 
toir reform, care umblă regulat, cu garanţie 
de 3 ani.

1 lanţ de goldin veritabil.
2 bucăţi de inele imitaţiune de aur în cel 

mai nou faşon, cu briliant.
2 bucăţi nasturi de mangete, duble de aur 

cu mechanism.
1 broş foarte frumos de dame.
3 nasturi de piept (Chemisetts).
1 nasture pentru guler.
1 ac elegant de cravată. [9! 3] 6—6
1 ţiitor de orologiu.
1 ac faşon de aur.
Toate aceste 15 bucăţi elegante de bijuterie 

dimpreună cu orologiul anker-remontoir costă

numai fl. 3 .5 0 .
Se trimit ori-şi-cui prin rambursa. Dacă nu 

convin, banii se restitue, aşa că pentru cumpă
rător este exchis ori-şi-ce risic.

Se pot procura numai prin firma de oroloage

Alfred Fischer,
Viena, I .,  Adlergasse nr. 12.

r
X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X X :

Export de stofe numai pentru privaţi.
O bucată de B.10 metri, 
din care ese un rînd 
întreg de haine băr

băteşti costă numai

lână
curată de 

oaie.

fl. 3.10 stofă de lână bună 
ti. 4.80 stofă de lână bună 
fl. 7.50 stofă de lână fină. 
fl. 8.70 stofă de lână fină 
fi. 10.50 stofă de lână cea mai fină 
fl. 12.40 stofă de lână engleză 
fl. 13.95 stofă din kamgarn

O bucată pentru un rînd de liaine negre de salon 10 fi.
Stofe pentru pardesiu dela 3.25 metru în sus; loden în răpitoare colori, 1 bucată 
6—9.95 fl.; Peruvienne şi Doskings, stofe de talar pentru oficiali de stat, tren, 
judecători. Kamgarn foarte fin şi Cheviots, precum şi stofe de uniformă pentru finanţi 
şi gendarmi, etc. etc., spedează cu preţurile de fabrică

Depositul de fabrică de stofe, prea cunoscută ca reală şi solidă

Kiesel -Amhof în Brünn.
^  Mustre gratis şi franco. Spedarea conform mustrelor e garantată.

în atenţiune! P. T. publicul se face atent cu deosebire, că la comandarea directă a 
stofelor e cu mult mai ieftină, decât cumperându-le dela comercianţi. Firma Kiesel- U  
Amhof în Brünn trimite toate stofele pentru preţuri cu adevărat de fabrică, fára ö  

y  socoteală de rabat. [533] 24—24 ö

Q x ) O o a o o a o o o K X x x x x x x x x x x x x x x x x x x x 9

II F undat 1863. ||
Sünt c u n o sc u te  în to a tă  lum ea

a r m o n i c e l e  d e  m â n ă
fabricate proprii premiate 

a lui

Joh. N. T rim m el
in  V ien a ,

VII./3, Kaiserstr. 47.

Mare deposit de tot felul de
Instrumente de musică, vioare, eitere, 
flaute, ocarine, armonice de gară, flaş- 

nete cu glas de pasăre, etc etc.
Utensilii musicale de oţel şviţeran automate,

neîntrecuta în ton. [2298j7—12 
A lb u m u rl d e  n iu s ic a , s tic le  etc. etc. 

C a t a l o g  d e  m u s t r e  g r a t i s  şi f r a n c o .

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor origina! „Otto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorieă.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.
I’j ln l  n n n n it i  ÎIH a A
I I Ih* NVUUU J.

este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 
1 t I ~~I~ 7 .i '-T'fcre motorieă, pentru ori-care eco n o m i.

Fără maşinist, fără schînteî, fără nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [93 31 5 -5 2

Representant pentru Transilvania T h e i l  &  F r e y l e r  III S íbÜ U .
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F r i e d r i c h  B a u m a n n ,
Sibiiu, Piaţa-mare nr. 12,

recomandă

noutăti ieftine de seson,
* 7

obiecte de modă, m anufactură , albituri şi m ărfuri cu cotul,
între cari tepiohe, covoare, m aterii de vestm inte de dame, bluse, 
parisoare şi ploiere, artioli de b i o i o l i ş t i  şi t u r i ş t i  etc. etc.

Deposit în comisitme
la

Ferdinand Baumann, ţesătorie premiată în Sebeşnl-săsesc
cu preţuri originale de fabrică per cassa.

Cu preţuri de bo ltă  conform p r e ţ -c u r e n tu lu i  i lu s t r a t
albituri d e  lână n o r m a le  o r ig in a le

I V  singur veritabile [995] 5- 6

ale profesorului Dr. Jaeger
din fabrica singur concesionată şi prem iată în diferite rînduri a lui

Fiii W , Benger în Bregenz.
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Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

„ARIEŞAJSTA“,
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMÍI, SOCIETATE PE ACŢII,

înfiinţată «le 11 ani
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda)-
1. Primeşte depuneri spre fructificare, atât dela part'culari, cât şi dela corporaţiuiţi

cu 6°/0, dacă banii depuşi nu se scot în timp de un an, sau în timp şi mai îndelungat, 
solvi- d în caşul a esta institutul şi darea erarială după depuneri. Pentru depunerile 
făcute pe timp mai scurt sau nedeterminat încă sé dau 6°/0, dar’ darea erarială are so. 
o solveascâ deponentul. \

Depuneri până la suma de 100 fl. se pot ridica ori-câni. Sume mai mari sânt 
de a se insinua spre abzicere prealabil şi anumit, suire: dela 100 până la 500 fl. 
cu 15 zile, dela 500 până la 1000 fl. cu 30 zile, şi dela 1000 până la 2000 fl. eu 
45 zile înainte. Permiţând starea cassei, depunerile se résplatesc îndată şi fără 
abzieere. Depuneri şi ridicări se pot fa e şi prin postă şi se resoalvă cu reîntoarcerea ei.

2. Acoardă credit pe lângă cambii şi obligaţiuni cu cavenţi. Y
3. Dă împrumuturi i e lângă siguranţa hipotecară şi pe efecte. ’ '
4 Acoardă cn di e fixe pe iângâ întabulare pe realităţi şi case.
5. Şi cumperă spre scopul plasai ei efteti publice, pe cari în cas de l p;

le poate lombarda.
T u r d a ,  în 21 Aprilie 1898. [1019] 9—6q

în  n u m e l e  d i r e c ţ i u n e i :
luliu Bardosy, preşedinte. loan Mesaroş, vicepreşedintei

Pentru tipar responaabil; Io s if  M ftrsehall.
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